GUIA DE REFUERZO MATEMATICA 7° aio

Profesora: Rossana Mufoz Farias

NUMEROS ENTEROS
CONTENIDOS:

e Ordenycomparacion de numeros enteros
e Adicion y sustraccidon de numeros enteros

OBJETIVOS: OAO01

e Mostrar que comprenden la adicion y la sustraccion de nimeros enteros:
Representando los numeros enteros en la recta numérica.
Representandolas de manera concreta, pictorica y simbdlica. Dandole
significado a los simbolos + y - segun el contexto (por ejemplo: un
movimiento en una direccidon seguido de un movimiento equivalente en la
posicién opuesta no representa ningun cambio de posicion). Resolviendo
problemas en contextos cotidianos.

COMPLETAR CUADERNILLO DE EJERCICIOS HASTA LA PAGINA 17

NOMBRE ALUMNO:



Con los numeros naturales no era posible realizar diferencias donde el
minuendo era menor que el que el sustraendo, pero en la vida nos
encontramos con operaciones de este tipo donde a un nimero menor
hay que restarle uno mayor. La necesidad de representar el dinero
adeudado, la temperatura bajo cero, profundidades con respecto al nivel
del mar, etc. Las anteriores situaciones nos obligan a ampliar el concepto
de numeros naturales, introduciendo un nuevo conjunto numérico
llamado nimeros enteros. El conjunto de los numeros enteros esta
formado por los nimeros naturales, sus opuestos (negativos) y el cero.

Z={.,-5—-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,...}

Los nameros enteros se dividen en tres partes:

-_—r—o—o—0o—0o—0—r—r—r—r—r—r—
-6 =5 -4 -3-2-101223 45 6

Enteros positivos

Enteros negativos .
MUimeros naturales

Valor absoluto de un niumero entero

El valor absoluto de un nimero entero es el nUmero natural que resulta al suprimir
su signo. O bien, es la distancia que existe entre un numero real y el cero.

El valor absoluto lo escribiremos entre barras verticales.
Ejemplo:

|-5| =5

Calcula el valor absoluto de los siguientes numeros:
|-17| = |100]| = |58| =
|-793| = |-250| = |-58| =

134] = -1500] = 20] =



Representacion de los numeros enteros

1 En una recta horizontal, se toma un punto cualquiera que se sefiala
como cero.

2 A su derecha y a distancias iguales se van sefialando los nimeros
positivos: 1,2,3,..

3 A laizquierda del cero y a distancias iguales que las anteriores, se van
sefalando los niumeros negativos: —1,-2,-3,...
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ACTIVIDAD

1. Dibuja UNA recta numéricay ubica en ella los siguientes numeros:
a) 4
b)-4
c)0
d) 8
e)-7

2. En UNA recta numérica ubica los siguientes nameros: -10, -8, -6, -2, -1,
0,1, 3,5, yresponde las siguientes preguntas:

a) ¢Qué entero negativo esta mas cerca del 0?

b) ¢Qué numero negativo estd mas lejos del 0?

c) ¢Cual de los enteros de a) y b) es mayor?

d) ¢Cual de los numeros: -8 y -6 esta mas cerca del 0?, ¢cuél de ellos es
mayor?

e) ¢Cual de los numeros: -6 y -2 esta mas cerca del 0?, ¢ cuél de ellos es
mayor?

f) ¢Cual de los numeros: -2 y -1 estd mas cerca del 0?, ¢cual de ellos es
mayor?

g) ¢Qué puedes concluir acerca de los enteros negativos cuando estan
mas cerca del 0?

h) ¢Qué puedes concluir acerca de los enteros negativos mientras mas a la
derecha de la recta numérica se encuentren?



3. Ubica los siguientes numeros enteros en la recta numérica de acuerdo
arestricciones dadas:

a) Ubica tres enteros que se encuentren entre -2y 2.

b) Ubica cinco enteros que se encuentren entre -3y 3.

c) Ubica cinco enteros mayores que -10 y menores que -3.

d) Ubica cinco enteros menores que -10 y mayores que -17.

e) Ubica seis enteros mayores que -10 y menores que 0 y que sean pares.
f) Ubica dos enteros que encuentren entre -8 y -3 cuya suma sea -9.

g) Ubica tres enteros que encuentren entre -8 y -3 cuya suma sea -16.

COMPARACION DE NUMEROS ENTEROS

CUALQUIER NUMERO ES MAYOR QUE LOS QUE ESTAN A SU IZQUIERDA EN

UNA RECTA NUMERICA Y MENOR QUE LOS QUE ESTAN A SU DERECHA.
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COMPARA LOS SIGUIENTES PARES DE NUMEROS UTILIZANDO SIGNOS >, < 6 =

W

0 -8 -5 7 -2 -6 -1



1. Un ascensor se desplaz6 de la siguiente
manera: “primero subid 3 pisos, luego bajé 7

3.

ADICION y SUSTRACCION DE NUMEROS ENTEROS

pisos y finalmente subio6 4 pisos”.

a) ¢ En qué pisos se detuvo el ascensor?

b) ¢ A qué piso llegé finalmente el ascensor?

En un campeonato de futbol de un colegio el equipo “Los
Invencibles” jugd cinco partidos obteniendo los siguientes

resultados:

1° partido anot6
2° partido anot6
3° partido anoté
4° partido anoto
5° partido anoté

4 goles y recibié 3 en contra
5 goles y recibié 1 en contra
1 gol y recibié 1 en contra

2 goles y recibié 4 en contra
2 goles y recibio 3 en contra

¢, Cual fue la diferencia de goles en este

CAMPEONALO?......oeiiiiiieieiiiiiiii e
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Escriba el inverso aditivo de los siguientes nimeros enteros:

4>



=5 ER L AT O e i A T
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Positivos | Se suman los valores absolutos| Positiva 44+7=1
de los sumandos.

Negativos Negativa (-4)+(-7)=-11
Con Se restan los valores Conel 4+(-7)=-3
diferente  |absolutos de los sumandos. signo del
signo sumando

demayor | (4)+7=4+3

valor

absoluto

RESUELVE

* (+24) + (+6) = (7)) + (+8) = F(#13) + (+6) =
- (-4) + (+16) = - (+39) + (-13) = - (-3) + (+9) =

- (-8) + (-4) = - (-8) + (-12) = - (#15) + (-12) =
« (+4) + (+8) = - (-16) + (-4) = - (+6) + (+8) =

- (-8) + (-17) = - (+6) + (-15) = - (-24) + (+12) =
*(#6) + (-3) = *(-6) + (#19) = (-8) + (+17) =

(-9) +(-32) = - (+6) + (+2) = - (-14) + (-9) =



Una SUSTRACCION de numeros enteros es equivalente a una
adicion, donde al minuendo se le suma el inverso del sustraendo.

{HH}

(+7) =11
"El primer término queda igual, Ia Resta se cambla
a SUMA y el segundo término cambia de signo”'

m

-11

- (+#24) - (+6) =
- (-4) - (+16) =
- (-8) - (-4) =

. (+4) - (+8) =
- (-8) - (-17) =
. (+6) = (-3) =

- (-9) - (-32) =

RESUELVE

- (+7) - (+8) =
- (+39) - (-13) =
- (-8) - (-12) =

- (-16) - (4) =

- (#6) - (-15) =
- (-6) - (+15) =

- (+6) =~ (+2) =

- (+15) = (+6) =
- (-3) - (+9) =
- (+15) = (-12) =
. (+6) = (+8) =
- (-24) - (+12) =
*(8) - (¥17) =

- (14) - (-5) =



ﬁ)s problemas con nimeros negativos pueden parecer poco reales, pero no lo son. Le vamosh
dar dos ejempilos:

e Una deuda es una cantidad de dinero que se debe y que se tiene para pagar. Esto se puede
expresar como un nimero negativo. Si saca cuentas y averigua que le debe 100 pesos a dos
de sus amigos, puede decir que tiene -200.

e Las cargas eléctricas dan un ejemplo fisico de los nimeros negativos. Existen dos tipos de
cargas, las positivas y las negativas. Las cargas de igual signo se repelen y las de signo
distinto se atraen. Los nimeros negativos sirven para indicar que la energia para juntarlas es
menor que la energia para mantenerlas separadas.

Como ve, los nimeros negativos si existen en el mundo real y, por lo mismo, es importante

\aprender a operar con ellos. /

1. Si debo $100.000 y pago $80.000, ¢ cuanto dinero quedo debiendo?

A. $-180.000
B. $ 20.000
C. $ 80.000
D. $ 180.000
2. Sidebo 125.000 y me endeudo con 18.000 mas, ¢cuanto debo finalmente?
A. $-107.000
B. $ 107.000
C. $ 143.000
D. $ 133.000
3. Tengo $50.000 y reparto $34.000 entre mis hijos, ¢.con cuanto dinero me quedo?
A. $-24.000
B. $-16.000
C. 0
D. $16.000
4. ¢Cudl es el resultado de: -4 +5— (-1 + 6 -10) + 8 — 97
A. -3 C. 7
B. 5 D. 15

(Recuerda resolver siempre el paréntesis primero y luego, las restas y sumas de izquierda a
derecha)



